

不同取栓方法治疗急性大血管闭塞性缺血性脑卒中的临床疗效比较

王文哲¹,雷 蕾^{2△}

延安大学咸阳医院:1. 脑病急诊科;2. 神经内科,陕西咸阳 712000

摘要:目的 评价支架取栓、抽吸取栓及二者联合取栓治疗急性大血管闭塞性缺血性脑卒中的临床疗效。**方法** 回顾性分析 2021 年 2 月至 2022 年 2 月在该院接受治疗的 146 例急性大血管闭塞性缺血性脑卒中患者的临床资料。根据患者首次取栓手术方法不同,将患者分为抽吸取栓组(抽吸组, $n=46$)、支架取栓组(支架组, $n=58$)与支架、抽吸联合取栓组(联合组, $n=42$)。比较 3 组患者临床特征,包括性别、年龄、心血管危险因素、舒张压、收缩压、血糖、急性缺血性脑卒中试验(TOAST)分型、卒中项目早期 CT 评分(ASPECTS)、美国国立卫生研究院卒中量表(NIHSS)评分。比较 3 组的治疗指标,包括取栓次数、术后改良脑梗死溶栓分级(mTICI 分级)、穿刺与血管再通间隔时间、闭塞部位、麻醉方式、发病与穿刺间隔时间等。比较 3 组的预后指标,包括并发症发生率、颅内出血患者比例与入院时改良 Rankin 量表(mRS)评分情况。**结果** 支架组、抽吸组及联合组取栓次数、闭塞部位、麻醉方式、发病与穿刺间隔时间比较,差异均无统计学意义($P>0.05$)。抽吸组穿刺与血管再通间隔时间较支架组明显缩短,差异有统计学意义($P<0.01$)。支架组、抽吸组及联合组术后 mTICI 分级比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。3 组无症状性颅内出血、症状性颅内出血、mRS 评分为 0~2 分、mRS 评分为 6 分患者比例比较,差异均无统计学意义($P>0.05$)。抽吸组并发症发生率较支架组明显降低,差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 支架取栓、抽吸取栓及二者联合治疗急性大血管闭塞性缺血性脑卒中疗效相近,但是抽吸取栓治疗的并发症发生率更低,手术时间更短。

关键词:脑卒中; 大血管闭塞; 支架取栓; 抽吸取栓

中图法分类号:R605.97

文献标志码:A

文章编号:1672-9455(2022)23-3169-05

Comparison of clinical effects of different embolectomy methods on acute large vessel occlusive ischemic stroke

WANG Wenzhe¹, LEI Lei^{2△}

1. Department of Encephalopathy Emergency; 2. Department of Neurology,
Xianyang Hospital, Yan'an University, Xianyang, Shaanxi 712000

Abstract: Objective To evaluate the clinical efficacy of aspiration thrombectomy, stent-retriever thrombectomy and their combination in the treatment of acute large vessel occlusive ischemic stroke. **Methods** The clinical data of 146 patients with acute large vessel occlusive ischemic stroke treated in our hospital from February 2019 to January 2022 were analyzed retrospectively. According to the different methods of the first thrombectomy, the patients were divided into aspiration thrombectomy group (aspiration group, $n=46$), stent thrombectomy group (stent group, $n=58$) and stent and aspiration combined thrombectomy group (combined group, $n=42$). The clinical characteristics, including gender, age, cardiovascular risk factors, diastolic blood pressure, systolic blood pressure, blood glucose, trial of org10172 in acute stroke treatment (TOAST) classification, Alberta stroke program early CT score (ASPECTS), and National Institutes of Health Stroke Scale (NIHSS) score, were compared among the three groups. The treatment indexes of the three groups were compared, including the thrombectomy times, the improved thrombolytic grade of cerebral infarction after operation, the modified thrombolysis in cerebral infarction score (mTICI), the interval between puncture and vascular recanalization, the occlusion site, the anesthesia method and the interval between onset and puncture. The prognostic indicators of the three groups were compared, including the incidence of complications, the proportion of patients with intracranial hemorrhage and the modified Rankin Scale (mRS) score on admission. **Results** There was no significant difference in thrombectomy times, occlusive sites, anesthesia methods, inci-

dence and puncture interval between stent group, aspiration group and combined group ($P > 0.05$). The time between puncture and recanalization in the aspiration group was significantly shorter than that in the stent group ($P < 0.01$). There was no significant difference in mTICI grade between stent group, aspiration group and combined group ($P > 0.05$). There was no significant difference in the proportion of patients with asymptomatic intracranial hemorrhage, symptomatic intracranial hemorrhage, mRS score 0—2 and mRS score 6 among the three groups ($P > 0.05$). The incidence of complications in the aspiration group was significantly lower than that in the stent group ($P < 0.05$). **Conclusion** Stent thrombectomy, aspiration thrombectomy and their combination in the treatment of acute large vessel occlusion ischemic stroke have similar efficacy, but the incidence of complications in the treatment of aspiration thrombectomy is lower, and the operation time is shorter.

Key words: stroke; large vessel occlusion; stent thrombectomy; aspiration thrombectomy

急性缺血性脑卒中是神经内科多发疾病,严重危害人类的身心健康,在急性缺血性脑卒中的不同类型中,大血管闭塞性急性缺血性脑卒中危害最大,患者病死率最高,甚至可达 50%,缺血性脑卒中患者治疗的关键在于疾病急性期,但目前缺血性脑卒中治疗的有效方法很少^[1]。静脉溶栓是缺血性脑卒中重要的治疗方法之一,但静脉溶栓治疗对长度大于 8 mm 的脑血栓疗效较差,为了改善长度大于 8 mm 的脑血栓患者的预后,医疗科研工作者尝试持续优化和改良取栓器械^[2]。有研究表明,前循环大血管闭塞导致的急性脑卒中患者通过支架取栓治疗后,神经功能较静脉溶栓治疗明显改善^[3]。因此,多项指南推荐支架取栓用于大血管闭塞性缺血性脑卒中患者的治疗,但是抽吸取栓方法并没有被推荐^[4]。一项前瞻性随机对照研究比较了支架取栓和抽吸取栓治疗大血管闭塞的临床疗效,认为抽吸取栓比支架取栓更适合作为大血管闭塞患者取栓治疗的一线疗法,其疗效不低于可回收支架取栓,因此,近期的指南推荐将抽吸取栓作为与可回收支架取栓同等的治疗方法^[5-6]。目前,关于前循环取栓的研究较多,而对后循环取栓的研究较少。在技术上,后循环抽吸取栓装置到达病灶部位更容易,干扰血管更少,具有一定的治疗优势。因此,本研究的目的是评价抽吸取栓与支架取栓治疗急性大血管闭塞性缺血性脑卒中的临床疗效。

1 资料与方法

1.1 一般资料 回顾性分析 2021 年 2 月至 2022 年 2 月在本院接受治疗的 146 例急性大血管闭塞性脑卒中患者的临床资料。根据患者首次取栓手术方法不同,将 146 例患者分为抽吸取栓组(抽吸组, $n = 46$)、支架取栓组(支架组, $n = 58$)及支架取栓与抽吸取栓联合治疗组(联合组, $n = 42$)。纳入标准:(1)符合《中国急性缺血性脑卒中诊治指南 2018》^[4] 中规定的诊断标准,且经头颅数字减影血管造影(DSA)或 CT 检查诊断为后循环大血管闭塞性脑卒中;(2)入院时改良

Rankin 量表(mRS)评分小于 2 分;(3)美国国立卫生研究院卒中量表(NIHSS)评分不低于 6 分;(4)由基底动脉闭塞或椎动脉闭塞引起的缺血性脑卒中;(5)发病与手术穿刺间隔时间少于 6 h;(6)平扫卒中项目早期 CT 评分(ASPECTS)不低于 6 分。排除标准:(1)前循环大血管闭塞性脑卒中或合并脑出血患者;(2)对比剂不耐受或对比剂过敏患者;(3)血小板计数低于 $50 \times 10^9 / L$ 的患者。本研究获得本院伦理委员会批准,所有患者对本研究知情同意并签署知情同意书。

1.2 方法

1.2.1 研究方法 比较支架组、抽吸组及联合组基线临床特征,包括性别、年龄、心血管危险因素、舒张压、收缩压、血糖、急性缺血性脑卒中试验(TOAST)分型、ASPECTS 评分、NIHSS 评分。比较 3 组患者的治疗指标,包括取栓次数、术后改良脑梗死溶栓分级(mTICI 分级)、穿刺与血管再通间隔时间、闭塞部位、麻醉方式、发病与穿刺间隔时间等;比较 3 组患者的预后指标,包括并发症发生率、颅内出血患者比例及 mRS 评分。mRS 评分 3~6 分表示患者预后不良,0~2 分表示预后良好。

1.2.2 手术方法 穿刺股动脉成功后,通过脑血管造影检查明确靶血管位置,置入 8F 股动脉鞘,将 8F 导管送入病变侧优势椎动脉或颈动脉。抽吸取栓操作方法:通过导引导管递送软中间导管或抽吸导管。在中间导管或抽吸导管将要接触到血栓时给予初始负压,接触到血栓核心部位时,采用 20 mL 或 50 mL 注射器进行负压抽吸。如果抽吸 3 次全部失败,或者发现病变血管为动脉粥样硬化性狭窄闭塞,则采用支架置入、球囊扩张或支架取栓进行补救治疗。支架取栓操作方法:将支架微导管递送进入距离血栓远端 2 cm 处,释放取栓支架,施行取栓操作。

1.3 统计学处理 采用 SPSS23.0 统计软件进行数据处理。计数资料以例数、率或构成比表示,采用 χ^2

检验比较。呈正态分布的计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 多组比较采用方差分析及 SNK-q 检验, 两组比较采用 *t* 检验; 呈非正态分布的计量资料以 $M(P_{25}, P_{75})$ 表示, 多组比较采用 Kruskal-Wallis *H* 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 3 组基线临床资料比较 支架组、抽吸组及联合组患者性别、年龄、各种危险因素、基线 ASPECTS 评分、NIHSS 评分、舒张压、收缩压及血糖水平比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$); 在 TOAST 分型方面,

抽吸组心源性栓塞型患者比例高于支架组, 其他型患者比例高于抽吸组, 差异均有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 1。

2.2 3 组治疗指标比较 支架组、抽吸组及联合组取栓次数、闭塞部位、麻醉方式、发病与穿刺间隔时间比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$); 但抽吸组穿刺与血管再通间隔时间较支架组缩短、施行补救措施患者比例较支架组升高, 差异均有统计学意义 ($P < 0.05$); 3 组术后 mTICI 分级比较差异, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)。见表 2。

表 1 支架组、抽吸组及联合组基线临床资料比较 [$\bar{x} \pm s$ 或 $n(\%)$ 或 $M(P_{25}, P_{75})$]

组别	<i>n</i>	年龄 (岁)	男	血糖 (mmol/L)	收缩压 (mm Hg)	舒张压 (mm Hg)	静脉溶栓	TOAST 分型		
								心源性栓塞型	大动脉粥样硬化型	其他型
抽吸组	46	63.82±12.70	27(58.7)	6.92±1.38	137.29±16.99	81.73±7.80	9(19.6)	31(67.4) ^a	14(30.4)	1(2.2) ^a
支架组	58	66.53±10.37	31(53.4)	7.23±1.55	137.91±18.06	79.47±9.83	9(15.5)	26(56.9)	18(31.0)	14(24.1)
联合组	42	65.52±12.99	23(54.8)	7.06±1.25	137.62±17.20	80.69±9.90	8(19.0)	25(59.5)	12(28.6)	5(11.9)
<i>F/χ²/H</i>		0.673	0.298	0.627	0.025	0.770	0.349	6.024	0.073	12.182
<i>P</i>		0.515	0.861	0.538	0.984	0.464	0.840	0.049	0.964	0.002

组别	<i>n</i>	NIHSS 评分(分)	ASPECTS 评分(分)	危险因素					
				高血压	糖尿病	高脂血症	冠心病	心房颤动	既往卒中
抽吸组	46	21(17,26)	9(9,10)	28(60.9)	6(13.0)	6(13.0)	4(8.7)	27(58.7)	5(10.9)
支架组	58	22(19,29)	8(8,9)	40(69.0)	15(25.9)	5(8.6)	10(17.2)	28(48.3)	10(17.2)
联合组	42	22(18,28)	9(8,9)	29(69.0)	9(21.4)	4(9.5)	6(14.3)	21(50.0)	6(14.3)
<i>F/χ²/H</i>		0.247	0.717	0.933	2.613	0.585	1.603	1.223	0.853
<i>P</i>		0.786	0.493	0.628	0.271	0.748	0.449	0.543	0.655
									0.730

注: 与支架组比较,^a $P < 0.05$ 。

表 2 支架组、抽吸组及联合组治疗指标比较 [$\bar{x} \pm s$ 或 $n(\%)$]

组别	<i>n</i>	发病与穿刺间隔时间 (min)	麻醉方式		闭塞部位	
			全身麻醉	局部麻醉	基底动脉	椎动脉
抽吸组	46	300.96±89.23	32(69.6)	14(30.4)	34(73.9)	12(26.1)
支架组	58	295.02±99.82	35(60.3)	23(39.7)	45(76.3)	14(23.7)
联合组	42	298.33±102.65	25(59.5)	17(40.5)	29(69.0)	13(31.0)
<i>F/χ²</i>		0.055		1.244		0.664
<i>P</i>		0.953		0.537		0.718

组别	<i>n</i>	补救措施	穿刺与血管再通间隔 时间(min)	术后 mTICI 分级		取栓次数(次)
				0~2a 级	2b~3 级	
抽吸组	46	15(32.6) ^a	45.56±10.79 ^a	6(13.0)	40(87.0)	2.36±0.85
支架组	58	5(8.6)	63.60±13.99	9(15.5)	49(84.5)	2.23±0.77
联合组	42	9(21.4)	52.96±16.92	6(14.3)	36(85.7)	2.29±0.93
<i>F/χ²</i>		9.365	21.766		0.128	0.302
<i>P</i>		0.009	<0.001		0.938	0.738

注: 与支架组比较,^a $P < 0.05$ 。

2.3 3 组临床预后比较 支架组、抽吸组及联合组无症状性颅内出血患者比例、症状性颅内出血患者比例、mRS 评分为 0~2 分患者比例、mRS 评分为 6 分患者比例比较,差异均无统计学意义($P > 0.05$);但抽吸组并发症发生率[13.0% (6/46)]低于支架组

[41.4% (24/58)],差异有统计学意义($\chi^2 = 4.977, P = 0.026$)。虽然联合组并发症发生率[26.2% (11/42)]较支架组[41.4% (24/58)]降低,但差异无统计学意义($\chi^2 = 2.470, P = 0.116$)。见表 3。

表 3 支架组、抽吸组及联合组临床预后指标比较[n(%)]

组别	n	mRS 评分		症状性 颅内出血	无症状性 颅内出血	并发症		
		0~2 分	6 分			新发栓塞	血管破裂	动脉夹层
抽吸组	46	17(37.0)	15(32.6)	4(8.7)	6(13.0)	3(6.5)	2(4.3)	1(2.2)
支架组	58	21(36.2)	21(36.2)	8(13.8)	7(12.1)	13(22.4)	8(13.8)	3(5.2)
联合组	42	15(35.7)	15(35.7)	4(9.5)	5(11.9)	6(14.3)	4(9.5)	1(2.4)
χ^2		0.015	0.162	0.808	0.032	6.132	2.640	0.893
P		0.993	0.922	0.668	0.984	0.047	0.267	0.641

3 讨 论

本研究回顾性分析了抽吸取栓与支架取栓治疗急性大血管闭塞性脑卒中的临床资料,结果显示,抽吸组心源性栓塞型患者比例较支架组升高,差异有统计学意义($P < 0.05$);抽吸组穿刺与血管再通间隔时间较支架组显著缩短,施行补救措施的患者比例较支架组显著升高,差异均有统计学意义($P < 0.05$);抽吸组并发症发病率较支架组显著降低,差异有统计学意义($P < 0.05$)。以上结果提示,抽吸取栓治疗急性大血管闭塞性缺血性脑卒中与支架取栓的疗效相似,但是抽吸取栓治疗的并发症发病率更低,手术时间更短。

LIU 等^[7]的研究结果表明,术后 90 d 时,机械取栓组 mRS 评分 0~3 分的患者比例比药物治疗组提高 0.74 倍,而校正后的提高倍数达 1.9 倍。ESEN-WA 等^[8]的研究表明,血管内治疗改善患者预后的效果较药物治疗更好,血管内治疗组 mRS 评分为 0~3 分的患者比例较药物治疗组显著提高,术后 90 d 病死率较药物治疗组显著降低,差异均有统计学意义($P < 0.01$)。而 LANGENZHAL 等^[9]的研究结果表明,血管内治疗组与药物治疗组患者预后良好患者比例、症状性颅内出血患者比例、术后 90 d 病死率比较,差异均无统计学意义($P > 0.05$)。

目前,国内一些研究机构和医院也在进行类似的临床研究^[10-12]。在基底动脉中,穿支血管数量较多,基底动脉闭塞会累及感觉神经核团和运动神经核团,因此基底动脉闭塞急性脑卒中患者的致残率、致死率较高;后循环急性缺血性脑卒中患者具有较重的临床症状,患者血管即使及时开通,预后仍然较差;因此,明确基底动脉闭塞急性脑卒中患者的最佳治疗方法

具有重要的临床意义。

本研究结果表明,抽吸组穿刺与血管再通间隔时间较支架组显著缩短,差异有统计学意义($P < 0.05$)。原因可能是:抽吸取栓操作更简便,手术过程不需要输送取栓支架;在抽吸取栓支架打开后不需要等待血栓与支架完全契合后再行操作;另外,如果一次性再通失败,抽吸导管与中间导管也能够快速递送到血管近心端再次进行抽吸取栓操作,这期间省去了重新装配取栓支架、清洗取栓支架上血栓等步骤^[13-14]。此外,支架组、抽吸组及联合组术后 mTICI 分级比较,差异无统计学意义($P > 0.05$)。原因可能为 3 组发病与穿刺间隔时间相近,抽吸组患者功能预后受小栓子影响不显著,且并发症发生率并不高^[15-16]。

本研究结果表明,抽吸组并发症发病率较支架组显著降低,差异有统计学意义($P < 0.05$)。原因可能为:(1)与支架取栓比较,抽吸取栓手术的步骤更简单,能够通过三轴系统把血栓抽吸装置递送到血栓近心端,这样就避免了手术工具误入细小的血管分支,进而造成血管破裂的风险;(2)与支架取栓应用的中间导管比较,抽吸取栓应用的中间导管或抽吸管材料更柔软,具有到位能力、迂曲血管通过性更好的特点。同时,抽吸取栓中间导管或抽吸管具有更小的血管壁冲击力和更小的血管刺激性^[17-18]。虽然联合组并发症发生率[26.2% (11/42)]与支架组[41.4% (24/58)]比较,差异无统计学意义($\chi^2 = 2.470, P = 0.116$),但还是较支架取栓有所降低。可能原因:联合治疗能够降低血栓转移风险和支架直径的变化程度,缩短血栓在血管内的拖拽距离,减小血栓的逃逸风险,减少支架对血管壁的损伤。

综上所述,本研究表明抽吸取栓、支架取栓及二

者联合治疗急性大血管闭塞性脑卒中患者的疗效相似,但抽吸取栓治疗的并发症发生率更低,手术时间更短。

参考文献

- [1] 周思超. 颅脑 CT 血管成像对急性缺血性脑卒中患者诊断及预后判断的价值[J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2022, 20(1): 28-31.
- [2] 杨清理, 宋沧桑, 张阳, 等. 机械取栓联合替罗非班对比单纯机械取栓治疗急性缺血性脑卒中的安全性、有效性、经济性[J]. 中南药学, 2022, 20(1): 197-203.
- [3] 唐海双, 曾张伟, 尚成浩, 等. LVIS 支架治疗颅内前循环动脉粥样硬化性狭窄效果分析[J]. 中国脑血管病杂志, 2021, 18(8): 518-523.
- [4] 中华医学会神经病学分会. 中华医学会神经病学分会脑血管病学组, 中华医学会神经病学分会神经血管介入协作组. 中国急性缺血性脑卒中早期血管内介入诊疗指南 2018[J]. 中华神经科杂志, 2018, 51(9): 683-691.
- [5] OSPEL J M, HOLODINSKY J K, GOYAL M. Management of acute ischemic stroke due to large-vessel occlusion: JACC focus seminar[J]. J Am Coll Cardiol, 2020, 75(15): 1832-1843.
- [6] LAPERGUE B, BLANC R, COSTALAT V, et al. Effect of thrombectomy with combined contact aspiration and stent retriever vs stent retriever alone on revascularization in patients with acute ischemic stroke and large vessel occlusion: the ASTER2 randomized clinical trial[J]. JAMA, 2021, 326(12): 1158-1169.
- [7] LIU X F, DAI Q L, YE R D, et al. Endovascular treatment versus standard medical treatment for vertebrobasilar artery occlusion (BEST): an open-label, randomised controlled trial[J]. Lancet Neurol, 2020, 19(2): 115-122.
- [8] ESENWA C, LABOVITZ D, CAPLAN L W. Causing basilar branch infarction[J]. J Stroke Cerebrovasc Dis, 2019, 28(11): 104366.
- [9] LANGEZAAL L M, HOEVEN E J, MONT' ALVERNE F A, et al. Endovascular therapy for stroke due to basilar artery occlusion[J]. N Engl J Med, 2021, 384(20): 1910-1920.
- [10] 沈红健, 沈芳, 尹伟, 等. 基于 CT 灌注成像的 pc-ASPECTS 对椎基底动脉闭塞急性缺血性脑卒中预后的预测价值[J]. 第二军医大学学报, 2022, 43(1): 42-48.
- [11] 韩熙成, 韩凯昊, 付晓杰, 等. 急性椎基底动脉闭塞串联病变机械取栓治疗预后分析[J]. 介入放射学杂志, 2021, 30(3): 225-229.
- [12] 杨海华, 马宁, 刘恋, 等. 急性基底动脉闭塞血管内治疗不良结局的影响因素分析[J]. 中国现代神经疾病杂志, 2020, 20(5): 399-406.
- [13] BERNSEN M, BRUGGEMAN A, BROUWER J, et al. Aspiration versus stent retriever thrombectomy for posterior circulation stroke[J]. Stroke, 2022, 53(3): 749-757.
- [14] HARING J, MAKÓ M, HARSÁNY J, et al. Aspiration thrombectomy in patients with large vessel occlusion and mild stroke: a single-center experience [J]. Med Sci Monit, 2021, 27: e930014.
- [15] JOVIN T G, NOGUEIRA R G, LANSBERG M G, et al. Thrombectomy for anterior circulation stroke beyond 6 h from time last known well (Aurora): a systematic review and individual patient data meta-analysis [J]. Lancet, 2022, 399(10321): 249-258.
- [16] BERNSEN M, GOLDHOORN R B, LINGSMA H F, et al. Importance of occlusion site for thrombectomy technique in stroke: comparison between aspiration and stent retriever[J]. Stroke, 2021, 52(1): 80-90.
- [17] NABIL M, CHATER G, CORREIA P, et al. Thrombectomy-related emboli: direct aspiration versus stent retriever thrombectomy for acute ischemic stroke: our experience and literature review [J]. World Neurosurg, 2020, 135: e588-e597.
- [18] ALMEKHLAFI M A, GOYAL M, DIPPEL D, et al. Healthy life-year costs of treatment speed from arrival to endovascular thrombectomy in patients with ischemic stroke: a meta-analysis of individual patient data from 7 randomized clinical trials[J]. JAMA Neurol, 2021, 78(6): 709-717.

(收稿日期:2022-03-22 修回日期:2022-09-15)